

[星] 推荐

烟火人间桂林城

□辛丽芳

世人皆知桂林山水甲天下，众多慕名来桂的游客也往往只醉情于秀美山河，将之视为人间仙境，久而久之，连常年生活在桂林的本地人或外乡人，也逐渐忘却了桂林厚重的历史文化，以及琐碎日常本该留意的点滴美好。山水是大自然的馈赠，而历史文化才是生活在这些土地上的人创造的精神财富，唯有不忘来时路，才能以昂扬的文化自信迈步向前。《桂林拾遗》即试图通过捡拾一片片遗落在历史长河中的文化碎片，拼凑出一个有温度、有人情味和烟火气的桂林。作者郁钧剑是享誉全国的歌唱家，在写作、书画等领域亦颇多建树。他生于桂林，长于桂林，在桂林度过了阳光灿烂的青少年时期，对桂林怀有深切的眷恋。这本散文集是一位离乡四十余载的游子对家乡的深情回望，因着时空上的审美距离，便别有一番韵味与赤诚，寄托着浓浓的思乡之情与对家乡发展的殷切希望。

郁钧剑的家坐落在东镇路，这条路上曾有过白崇禧、李宗仁、李济深、黄旭初等名人志士的故居；除了民居，还有蜜果厂、食品公司、自来水厂等工厂和机关单位，可谓盛极一时。东镇路不宽，用一块块半米见方的青石板铺就而成，“那青石板墨绿墨绿的，光光滑滑的”。夏季阴天打赤脚走在上面，凉爽舒服；下雨天则滑得不得了，一不小心就会摔个四脚朝天；烈日当空时，又烫得仿佛听见脚底烙饼似的滋滋声。道路两侧一户户的独门小院里，竹子和夹竹桃从围墙探出枝叶，婆娑婀娜。东镇路东端便是东镇门，那时的孩子们管它叫城门洞。在城门洞上面的破砖头里抓蝴蝶，是孩童们的一大乐事。穿过城门洞，便是无人不晓的漓江了。

十字街是桂林市的中心，在儿时郁钧剑的

心目中，它是“桂林最繁华、最富有、最浪漫、最开放的代名词”，是“天堂”，他最期盼的事情就是父母带他去十字街玩。上世纪五六十年代，从东镇路去十字街逛街，颇有一种乡下人进城的感觉。而那时所谓逛街是真真正正地“逛”，因为熙熙攘攘的人群中，几乎没有几个兜里是有钱的，“如果在百货商店看见有人买个闹钟什么的，周围至少要围上十几人；如果看见有人买辆自行车什么的，那绝对要围个里三层外三层，而且各路神仙都在发表高见，在旁边议论着是凤凰牌自行车好呢，还是永久牌自行车好”。十字街周围有两家电影院，其中的桂林电影院是作者父亲最爱去的，因为卖票的胖伯伯每逢有新电影都会给父亲留两张票，而父亲为了表示感激，常在影院旁边的冷饮店请他吃一毛钱一根的牛奶冰棍。“我”也就因此沾了光，拿着根冰棍到处显摆。

“两江四湖”作为桂林市名片为游人所知，桂林人亦是家喻户晓，却鲜少有人注意到桂林的桥，《桂林拾遗》便专辟一篇，写桂林各式各样的桥。花桥，据史料记载，“灵巧秀丽，造型优美，横跨东江上的天柱桥，旧称嘉熙桥，俗名花桥……此桥在设计上构思精巧，用不同的料砌成半圆弧形。风平浪静时其倒影恰如四轮明月，从水面浮出”；阳桥，历史悠久，始建于宋，原名青带桥；将军桥，飞架南溪河上，“是桂林城南郊之咽喉，在历史上曾显赫一时”。而漓江之上，宋代以前是没有桥的，后来建了一座浮桥，由船体相连上面铺设木板而成，因此连接了漓江两岸，为两岸往来交通带来极大便利，“浮桥若长虹卧波，远山近水”，是“桂林旧八景中的‘东渡春澜’一景”。今天的桂林人或游客虽不能一睹

当年浮桥美景，但横跨漓江之上的解放桥早已成为今天桂林的地标性建筑，车水马龙，游人如织；也成了网红直播的好去处，桥下街边歌手的阵阵歌声，吸引无数行人驻足聆听。除此以外，还有文昌桥、南门桥、宁远桥等，不一而足，它们凝聚着桂林人的勤劳与智慧，是散落在这座城市里的富有生命力的精灵。

写一座城，必然要写到生活在城里的人。郁钧剑在《桂林拾遗》中刻画了一个个鲜活生动的人物形象，有亲人、朋友、同学、恩师，也有邻家的大哥哥、卖青橘的小女孩，甚至热心的读者、路上的行人。写到十字街附近有当时桂林最大的公共厕所，那时都是人工淘粪，淘出来的粪装在木桶里，由农民一担一担往东江那边挑，文明一点的会在桶上盖张荷叶或铺青草，不文明的就这么敞着，满大街行人掩鼻而过，却也都见惯不怪。写到儿时玩伴小胖和毛毛姐妹俩，姐姐小胖沉着文静，妹妹毛毛昨夜呼呼，她俩年长者几岁，在院子里时愿意跟他一起玩，但要出门上街就嫌他太小。有一次他非要跟着她们一起去看电影，为了摆脱他，“她俩就骗我，说我家上有跳蚤，要我洗十遍头，还要用花露水杀死跳蚤后才带我去”，他信以为真，把头发洗了又洗，还偷出母亲的花露水，往头上洒了半瓶，却被正巧回家的哥哥撞见，扬手就是一巴掌。

桂林的路也好，街也好，桥也好，人也好，在郁钧剑笔下，都氤氲着一股脉脉温情，与桂林的山、桂林的水相得益彰，记录着桂林走过的路，是桂林成其为“城”的精要所在。凡此种种，是作者的如烟往事，也终将成为我们弥足珍贵的记忆。

[慢] 时光

抓住夏天的“尾巴”

□赵自力

当玩了一夏的小伙伴不再在老槐树下打闹，纷纷埋头赶写暑假作业时，快乐而短暂的暑期就要结束了。知了还在老槐树上一声声地叫着夏天，一只肥胖的黄猫慢慢从栅栏底下溜出去，露出短短的夏天的尾巴。

村前喧闹一夏的小河总算逐渐恢复了平静。整个夏天，小河都被淘孩子们占领。夏天的河水，上面热乎乎，下面冰凉凉，是农村孩子们消夏的天堂。每天午饭后，孩子们像下饺子似的，争先恐后地跳到河中，扑通扑通的声音格外动听。淘孩子们在河水中弄着各种各样的泳姿，狗刨式、蛙泳式、自由式。戏水声、喧闹声、嬉笑声，把沉静的小河衬托得有声有色。而随着暑期的结束，小河恢复平静，几

只野鸭也终于敢大着胆子回到自己的领地。

村后的几棵柿子树终于挂满了红彤彤的柿子，这些柿子从拇指那么大开始，天天接受全村孩子的注视。柿子不像苦桃，没成熟是断然吃不得的，咬一口涩得你半天睁不开眼。经过孩子们目光一次次抚摸的柿子，从青涩到橙黄，终于长成了好吃的模样。那些红红的柿子，在树叶间摇曳，就像树上开的花朵。熟透的柿子终于被孩子们小心翼翼地摘下，托在手上。我们那里有句俗语：“吃完柿子当学费”，柿子上市，意味着秋季入学的时候到了。

这个夏天结束了，高兴的是，孩子们也长大了。

[小] 说

妒 火

□沈林松 刘学稼

巍巍南岭，潇水潺潺。

花江地处湘粤桂三省区交界之地，一地鸡鸣，三省闻鸡声。亿万年的时光印痕，塑造了花江秀美山川。天河水库素有人间瑶池之美誉，百里平湖，碧波荡漾，大小岛屿星罗棋布。白鹭展翅飞翔，水鸡在湖面上追逐起舞，两岸青山郁郁葱葱，薄雾蒙蒙，烟雾缭绕，宛若人间仙境。

千年瑶都，盘王始祖，凝聚了瑶族人民淳朴的民风，人与自然和谐共生，各美其美，美美与共，其乐融融。

……

和睦之家

萌渚岭下，潇水北麓，有一条著名的小溪，名曰：龙溪。

龙溪发源于九嶷之巅，向北顺流而下汇入潇水。溪流冲积而成的狭长平原，土地肥沃，物产丰富。山腰梯田层层环绕，高山流水，自流灌溉，宛如条条白练挂在其间，秋收时稻谷浪滚，这是龙姓家族赖以生存的根基。

半山腰上有一座北朝南木质结构的四合院，门前有四棵高大的红豆杉，相传是盘王所种，树龄已有数千年之久。

龙传宗打小在红豆杉下长大。到他这代已经是第十代了，龙家三代单传，为续香火、保平安，爷爷将其取名为龙传宗，意为传宗接代。他没有辜负爷爷的期望，膝下二儿一女，守着一亩三分地，伐木砍竹，勤劳致富，一家人和和美美，幸福甜蜜。

龙兴、龙旺兄弟俩从小就到镇上，上幼儿园，读小学、初中。龙兴没考上高中，初中毕业后就去到了广东汕头打工。而龙旺高中毕业后，也没有如意考上大学，父母本想要他复读，然而，青梅竹马的王艳，劝他到广东打工，读书赚钱来得慢，打工赚钱来得快。经得双方父母的同意，两人合计，双双来到广东南海务工。龙旺和王艳同在南海装饰材料有限公司打工，工作之余，花前月下，卿卿我我。不久，王艳怀上了，诞下了一女，夫妻俩喜不自禁，取名龙晶。

龙兴到达汕头后，则是进入澄海李氏五金厂打工。兄弟俩吃苦耐劳，好学上进，一年下来进账二十来万，除去日常生活开支，全部寄回交给母亲，准备建房，拆除几代的祖屋，造一座乡间别墅，光宗耀祖。三年下来，兄弟俩共寄回九十万。龙传宗和爱人商量，可以动工了，赶在明年父亲八十大寿，在新房庆寿。于是，开工建房，三个月的工夫，一座三层乡村别墅拔地而起。乔迁之喜，龙家的孩子，亲家、十里八乡的亲

霸道媳妇

龙兴所在的李氏五金厂的李老板育有三个儿子，一直想生一个女儿，可偏偏生出来的又是儿子，于是收养一个女儿，取名李雪。李雪打小就娇生惯养，自私自利又自卑，阴险狡诈。龙兴来到工厂后，霸道的她盯着不放，上班跟到车间，下班跟到宿舍，依依不舍。但龙兴想：你富家千金，我一介打工仔，门不当，户不对，何況远隔千山万水，生活习惯也不一样，不合适。所以尽管李雪死死追求，他依然犹豫不决，模棱两可，始终不表态。

与李雪的主动不同，对于两个人的事李家父母是不乐意的。尽管父母反对，龙兴犹豫，但李雪剃头挑子一头热，咬定目标不放松，心想你们反对，他犹豫不决，我的婚姻我做主，谁也休想干涉我！她决定生米煮成熟饭，看你们还同意不同意。

二十五岁生日那天，李雪在澄海喜来登大酒店订了一个豪华套房，生日晚宴上，酒过三巡，龙兴不胜酒力，醉眼蒙眬，晕头转向，一头趴在桌子上。“靓妹过来！”李雪叫来两个服务员，一边一个挟起龙兴来到她订的房间。支走服务员后，李雪犹如饿虎扑食，扑向前去，在他的前额，左右两边脸就是三个亲吻，然后，对着他的嘴一个深深的吻，吻声犹如水牛蹄踩在半湿半干的泥田里扯出牛脚的声音……

第二年，李雪产下与龙兴的孩子龙珍。

突发变故

5年后，时间来到2010年。

彼时龙旺夫妇俩由于忙工作，已经有三年没有回家了。8岁的女儿龙晶则在老家跟随爷爷奶奶，成了留守儿童。聪明伶俐的她非常懂事，每当妈妈打电话回家时，她都把高兴、快乐、幸福的事情，一一向妈妈讲述。当妈

妈问她想不想妈妈时，她强忍泪水：“晶晶不想妈妈。晶晶听爷爷奶奶的话，好好读书，将来读大学。”小小年纪就懂人情世故，电话那头，妈妈捂住嘴，已经泣不成声。夫妻俩商量，今年中秋，无论如何都要回家陪爷爷奶奶、父母和晶晶过中秋节，一家人好好团圆中秋夜。

于是，准备节日礼物，爷爷奶奶，父母一盒月饼，每人一套保暖衣服，一双保暖棉鞋，山里风大，老人容易受寒生病。女儿准备两套衣服，两双鞋子，一个双肩包，晶晶特别喜欢吃小蛋糕，还特地为她准备了三十个小蛋糕。夫妻俩驾车从广东回到湖南老家，到家时正是女儿下午放学时分，王艳跑到村口接女儿。刚到村口，女儿背着双肩书包，边走边跳。突然，发现妈妈站在前面，于是，就大喊一声：“妈妈！”冲进妈妈的怀抱。王艳紧紧地搂住女儿，满含泪水，低头在女儿的脸上就是三个亲吻，叭叭叭直响。

回家来，见李雪带着龙珍在家玩耍，妯娌间打过招呼，娘俩回房休息。龙晶缠着妈妈有说不完的话，问不完的事，母女俩欢声笑语，沉浸在幸福快乐之中……

晚上一家人围坐桌前，四世同堂，边吃边聊，好不热闹。李雪草草地吃了几口饭，带着女儿回房去了。王艳带着女儿上到三楼，拿出女儿喜欢吃的小小蛋糕。龙晶拿起蛋糕轻轻一咬，有点舍不得吃的意味，当吃到第四个时，她不想吃了，感觉有点困，想睡觉，刚刚睡到床上。突然，她从床上滚到地下，宛如杀鸡宰鸭般死时打浮挺，乱蹦乱滚，嘴里说不出话来……

突如其来变故，一家人措手不及。龙旺迅速驾车将女儿送到水口医院，刚到急诊室，龙晶瞳孔散大，停止了呼吸。经诊断：暴亡。王艳抱着女儿就地打滚，呼天抢地，撕心裂肺，令人潸然泪下。

接连出事

好端端的万家灯火中秋团圆夜，却变成了生死离别，巨大打击，祖爷爷奶奶一病不起，不久后双双离世。

突然失去三位亲人，龙旺的悲痛伤心压得他抬不起头来。极度悲哀的王艳，也仿佛一下子老了十多岁，一直沉浸在失去女儿的痛苦之中，不能自拔……

回来快一个月了，中秋节应该到娘家送节礼，接二连三的不幸，王艳最近在咫尺的娘家也没回。于是，夫妻俩商量择日回一趟娘

家。那天刚放亮，王艳早早起床，把事先准备好的中秋佳节礼收集好，打包码放。早餐后，夫妻俩提着礼盒出发，刚走到红豆杉下，她突然想起，买给龙晶吃的小蛋糕，还剩二十六个，一想起女儿，泪流满面，泣不成声。于是，跑上楼去提起尚未吃完的蛋糕，带给侄儿王奇吃。父亲带五岁的侄儿王奇站在门口张望，盼女儿心切的他，一直站在门前等候女儿归，可怜天下父母心。

“姑姑！姑姑！”王奇幼稚的声音十分可亲，他跑上前去扑进姑姑的怀里，王艳顺手抱起他进屋，放下礼物，走进厨房帮厨。席间，夫妻俩表示，准备返回广东，让时间和工作冲淡心中的悲伤。离开时，他俩刚走不久，就接到妈妈的电话：“不得了，王奇突然在地下打滚，乱蹦乱跳，你俩赶快回来呀。”龙家和王家相距不远，还不到十分钟的路程。于是，夫妻俩没命似的跑回娘家。只见王奇倒在地上，口吐白沫，双眼眨巴，嘴里说不出一句话来。其症状与龙晶一模一样。王艳抱起王奇往前跑，龙旺也似跑回家开车，还是迟了一步，刚刚跨入医院的急诊室，王奇就停止了呼吸！年幼的生命，永远定格在五岁。

王艳抱着侄儿嚎啕大哭：“天啊！不幸是什么总是降临我们家啊！老天啊！您太不公了。”呼天抢地，撕心裂肺，悲痛欲绝……

她还未从失去女儿悲伤中缓过神来，又失去至亲至爱的侄儿。屋漏偏逢连夜雨，船迟又遇打头风。

线索浮现

龙传宗始终弄不明白，家中从未发过如此怪病，出过如此怪事。觉得蹊跷的他，打电话叫儿子龙旺回家，父子俩驾车来到花江卫生局反映情况，请求验尸，查找死因。

市卫生局刘局长接到花江卫生局的请示后，马上安排相关专家前往花江。同时，商请市公安局刑侦科所李所长一同前往。了解龙晶、王奇的发病症状，从尸表特征看疑似中毒症状，综合分析初步判断应该是中毒身亡。

随着检验结果出来，事情渐渐有了眉目。经检查，理化检验结果显示：龙晶和王奇胃内容物和蛋糕都含有致命毒物——毒鼠强。

肝器检验，姐弟俩都没有疾病。由此可知，龙晶和王奇的死因是毒鼠强致死，完全可以排除误食和中毒。调查证实，龙旺所购蛋糕是在正规的大型超市购买，食品安全合格，不存在中毒和误食的情况。那么，唯一的情况是

原来，李雪自知罪孽深重，整天惶惶不安，度日如年。也许是心存愧疚，无脸再活在世上。李雪写好遗书揣在身上，带上女儿准备投海自杀。一番精心打扮后，带上女儿准备出发，刚刚出门就与前来抓捕的警察碰个正着。

李雪自幼生活在一个五女一男的家庭，她是满女，因为父母想要的是男丁，可生下的偏偏又是女孩，家里人对她总是冷眼相待。恰好李老板家想要一个千金，经人介绍将李雪过继给李老板。养父母视为己出，疼爱有加，捧为掌上明珠。美中不足的是，她天生身材矮胖，满脸横肉，出于自卑，她心灵产生扭曲，别人的幸福美好快乐成了她的痛苦。

自从参加爷爷八十大寿的寿诞，王艳母女成了焦点，她却被晾在一边。特别是龙晶给爷爷奶奶拜寿的那一幕，一直萦绕在她脑海里挥之不去，咬牙切齿，恨之入骨。

2010年中秋节，兄弟俩商量回家陪爷爷奶奶父母过节的事情，李雪马上插嘴：“我也好久没有回婆家了，带女儿回家见见爷爷奶奶。”龙兴本来讨厌她，心想你回家，我留下来看厂，过几天清闲的日子，你们回去吧！

李雪马上返回澄海，准备好毒鼠强，实施投毒杀人阴谋。她本想把龙家人全部毒死，只留下她们一家三口。龙旺夫妻俩回到家时，她想机会来了，机不可失，时不再来。瞄准王艳去接龙晶的当儿，上到三楼，来到客厅，见茶几上放着一袋小蛋糕，说时迟那时快，用事先准备好的注射器，将毒鼠强注入蛋糕，然后迅速溜入自家房间，就当什么也没有发生。

三天后，她返回澄海，临行前，她将剩下的毒鼠强注入龙家米桶和白糖，逃之夭夭。幸亏龙家办大事，没有用米桶的米，这才躲过一劫，否则，后果不堪设想。真是吉人自有天相，好人一生平安。

王奇则是误食姑姑的有毒蛋糕致死。

大文豪巴尔扎克有句名言：“嫉妒者所受的痛苦比任何人受的痛苦都大，他自己的不幸和别人的幸福都会使他痛苦万分。”

法网恢恢，疏而不漏！